看见义鸟

在义乌城区,走出家门步行 15分钟,可以做些什么?

可以到风景如画的公园锻炼身体,可以到"悦读吧"看看书充实精神生活,可以优哉游哉送孩子到"家门口"参加公益课堂,可以到商场与艺术撞个满怀,还可以到"流动书场"听听道情……可以说,"家门口"的生活非常惬意。

"八八战略"实施20年来,我市以提升人民群众幸福感和获得感为出发点,加快建设公共文体设施,以"我"为中心,以15分钟为时间半径画一个圈,不仅"圈"出了便利的公共文化空间,也"圈"出了市民多元的幸福美好生活。



▲ 文化

"文艺赋美"活动。

"15分钟品质文化生活圈""圈"出"家门口"的幸福

李祖村文艺演出。

展现婺剧魅力。

"花开四季"公益课堂。

公益学堂走进新时代文明实践站。

流动书场。

今年6月,雪峰 书屋全新落成, 时间成为义乌人 打卡的文化热门 胜地;缸窑陶艺 展示馆内,情景再 现的方式生动展 现着各个时期陶器 的不同功用;望道书 场中,精彩绝伦的义乌 道情表演吸引众多市民驻足 观赏;拨浪鼓城市书房里,藏书 丰富、环境优美,市民感叹这里 是读书休闲的好去处;江东街道 塔下洲社区,居民出小区走5分 钟就到达江滨健身步道,休闲运 动十分便捷……这些场景,都是 我市"15分钟品质文化生活圈"

的生动缩影。 据了解,"15分钟品质文化生活圈"是为更好满足人民群众日益增长的美好生活需要而推出的,旨在以公共文化服务的高质量发展助力共同富裕示范区建设,用15分钟走路能到达的范围,来衡量群众的生活便捷度与幸福感。"15分钟品质文化

生活圈"的建设,让我市公共文化场馆和公共文化场馆和公共文化空间地域分布更为均衡合理,城乡公共文化服务

多公共文化服务 资源同质同标、优质共享机制 更加健全。

普惠共享

文体设施

门 日 益

"现在,各类文化、休闲、艺术、体育等设施和场所可以说是'抬脚就到',大大丰富了生活内容,也提升了生活品质。"塔下洲社区居民陈大叔对"15分钟品质文化生活圈"十分认可,他表示,现在自己有空就去社区文化活动中心打打乒乓球,晚上和家人一起到江滨散散步,或带孩子到文化广场看一场表演,每天都感觉活力满满。

党的二十大报告指出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化。在浙江,"15分钟品质文化生活圈"已连续两年被写入浙江省政府十方面民生实事。



图书馆大陈分馆是休闲的好去处。

而在义乌,截至目前,共建成了"15分钟品质文化生活圈"174个、城市书房16个、文化驿站10个、乡村博物馆10个、悦读吧165个,市、镇、村三级公共文化设施网络基本形成;建成并投用北苑街道体育文化综合体(鸡翔·万体广场)、植物园10公里智慧跑道、全民健身中心等,每天吸引无数健身爱好者前去打卡运动……向高质量发展中推进精神富有迈出坚实的步伐。

文化演出 点亮群众幸福生活

随着"15分钟品质文化生活圈"的不断延伸,我市文化演出走向市场,以社会化运维模式,推动群众自主文化"点单"。

夕阳西下,一阵阵或激昂或悠扬的钢琴声在吾悦广场、新光汇、市文化广场等地响起,人们放慢脚步,驻足欣赏街头艺人的精彩表演;都市人踏着有力的节奏,在酷炫的灯光

下舞动青春……目前,多点、高频、流动的文艺景观在各地绽放,"文艺赋美"工程已在我市全面

68岁的钟奶

奶近距离听着流行音乐,全程都随着音乐的节奏打着节拍。她说:"音节拍。她说:"音乐让人快乐!这些年轻人带来了那么好听的歌声,给我们增加了快乐,非常开心,要谢谢他们。"

为让文艺不限于剧场、不囿于围墙,我市积极推进"文艺赋美"工程。2023年以来,活动有效场次超2570场,以企业文化分馆、文化驿站、文化名师工作室等文化阵地及各界文艺志愿者为主体,推动艺术展演常态化、文艺景观多元化,实现文化成果

全民共享。

6月,一场"'艺'心向党唱响二十大"演出走进凌云社区杨街文化礼堂,一支激昂的开场舞《领航》点燃现场气氛。"好看好看,那些演员演得真好啊!我从小就爱看婺剧,用婺剧形式来传达党的二十大精神,很接地气。"回忆起当晚的场景,82岁的金爷爷仍记忆犹新。

下一步,我市将继续以创建 "15 分钟品质文化生活圈"为契 机,深挖特色文化资源,让更多百 姓拥有享受文化资源、文化建设、 文化成果的机会和权利,让公共 文化服务的阳光雨露惠及每位市 民,不断提升人民群众文化的获 得感、满意度,在迈向共同富裕中 实现精神富有。

协调 发展 精神文化日益富足

学化妆、学瑜伽、学跳舞····· 每周,市文化馆都会开展"蒲公 英"群文公益课堂。

力促进文化惠民、城 乡融合及共同富裕。 "作为共同富裕示范区的 试点地区之一,推进公共文化服 务体系高质量发展,最终实现精 神生活共同富裕,是义乌打造共 同富裕范本的重要内容。"市文化 和广电旅游体育局相关负责人

表示,近年来,我市加速推进"增加文化供给"民生实事落地,坚持以公益性为底线,以普及性、专业性、品牌性做好示范和引领,推动全民艺术普及。

得益于构建"15分钟 品质文化生活圈"的举措, 我市还推出了"花开四季"青 少年课外公益学堂、"流动书 场"进文化礼堂公共文化服务项 目。其中,"蒲公英"群文公益课 堂主要面向中青年,"流动书场" 进文化礼堂公共文化服务项目 主要面向老年人,三个项目齐头 并进,全面服务老中青全年龄段 群体。据统计,2021年以来,"花 开四季"青少年课外公益学堂走 进公共体育场馆、图书馆、文化 馆、新时代文明实践中心等,开 设840余个班级,授课近6800次, 服务13万余人次;"蒲公英"群文 公益课堂在今年"下沉"到14个 镇街的文化分馆,向基层输送优 质课程和师资:"流动书场"在6 年间足迹遍布14个镇街近300个 文化礼堂,开展5000多场活动, 为40余万人次送上了独具本土 特色的传统文化体验。"蒲公英" 群文公益课堂还被评为2021-2022年度浙江省文化馆基层服

务培训联盟优秀案例。 未来,当有了更多举步即达、 "抬脚就到"的文化空间和活动, 当群众有了更多休闲娱乐的选 择、精进自我的机会,或许才能更 深切地体会到,共同富裕不只是

物质富裕,也是精神富足。 下一步,市文化和广电旅游体育局将持续以提升群众满意度作为文化工作的出发点和落脚点,以"15分钟品质文化生活圈"为阵地,将公共文化服务送到百姓"家门口","圈"出人民群众享受优质文化服务的幸福美好生活,以物质富裕和精神富足的有机统

一,助力扎实推动共同富裕。 全媒体记者 卢丽珍 柳青 文/图

浙产电影《河边的错误》 明日全国上映

□ 全媒体记者 左翠玉

本报讯 近日,改编自余华 同名先锋代表作,由魏书钧执 导,康春雷、魏书钧担任编剧, 朱一龙领衔主演的浙产电影 《河边的错误》发布定档预告, 宣布将于明日全国上映。

从预告中得知,电影《河边的错误》看似刑警队长马哲(朱一龙饰)在找寻凶案的真相,但故事没有答案,因为命运的看法比我们更准确……别具一格的胶片质感、构思精巧的光影美学和真实细腻的90年代

氛围相辅相成,展现了马哲过 分执着于真相而逐渐变"疯"的 过程,用荒诞的手法构建叙事, 以反类型的方式深化主题,处 处暗藏细节玄机。

该片改编自先锋文学开创者之一余华的同名小说,由"四人戛纳"的青年导演魏书钧带领实力主创班底,用年轻的视角诠释故事。目前,影片已入围、展映于戛纳国际电影节、平遥国际电影展、伦敦国际电影节、釜山国际电影节、芝加哥国际电影节等22个国际电影节、备受海内外媒体和影人认可。

第十届浙江省中青年书法篆刻展评审揭晓 **义乌七人入展、入选**

□ 全媒体记者 左翠玉

本报讯 近日,"浙江书法 奖·陆维钊奖"第十届浙江省中 青年书法篆刻展评审揭晓,义 乌七人人展、入选。

其中,田毅铭、楼之东、陈 建邦、陈永君、何晓东的书法作 品入展,龚振兴的书法作品入 选;陈峰磊的篆刻作品入展。 据悉,三年一届的"陆维钊 奖"浙江省中青年书法篆刻展, 是省书协以浙江书法巨匠命名 的系列品牌展览之一,是我省 中青年书家最高层面的展示平 台。本次大展共收到投稿作品 2023件,通过初评、复评、终 评、评奖四个环节评审,共评出 书法人展作品310件、篆刻55 件,入选作品若干。

义乌一画作入选 "2023·全国中国画作品展览"

○ 全媒体记者 左翠玉 文/图

本报讯 日前,由中国美术家协会、浙江省文化和旅游厅、浙江省文学艺术界联合会主办的"万年浦江——2023·全国中国画作品展览"在浦江县举办。义乌画家楼一青作品《空山烟雨后》通过复评,成功入选作品展。

"楼一青是义乌书画界中很勤奋、努力的画家,《空山烟雨后》是她近年来创作的比较优秀的代表作品。"市美术家协会秘书长唐利军介绍,"这幅山水画气势恢宏、大开大合,内容充分展现了'山色空蒙'的烟雨情景,是不可多得的佳作,展现出作者深厚的传统中国绘画功底。"

据悉,多年来,楼一青坚持

跟着名家大师研修山水画,佳作频出,先后有多幅作品人选国家级美术作品展。



《空山烟雨后》

"爱满重阳 孝润童心" 绘画活动举行

○ 全媒体记者 林晓燕 文/图

本报讯 10月18日,一场以"爱满重阳 孝润童心"为主题的绘画活动,在孝子祠公园广场"孝"字碑前举行。

活动现场,手拿马克笔的 24名学生,一同全神贯注地 在28米长卷画布上绘画。除 了当场展示绘画作品外,孩子们还纷纷谈了自己对"孝义"的理解。

本次孝义文化进校园活 动由稠城街道孝子祠社区携 手稠城三校联合举办,旨在 弘扬中华民族尊老爱老的传 统美德,倡导敬老、爱老、助 老的文明风尚。



孩子们在长卷上绘画。

以文学力量 为企业发展**赋能**

□ 全媒体记者 左翠玉

本报讯 近日,义乌市古今文学研究院组织10多名文学 爱好者走进浙江华川深能环保有限公司,领略"花园式工厂"的魅力。

在垃圾分类科普教育基 地和主厂区等地,文学爱好者 们通过360度沉浸式影院、模型、多媒体互动游戏等技术媒

介及工作人员的讲解,学习垃圾分类有关知识等。更令大家称奇的是,曾经的烟囱被巧妙地设计成了60米高的观景台。置身其中,能全方位欣赏赤岸西海美景。

采风活动中,大家侧耳倾 听、用心思考。活动结束后,他 们挥笔书写,创作诗歌10余 首,拍摄照片20多幅,以文学 的力量为企业发展赋能。



